

开好局 强信心 促发展

通海

纵深推进杞麓湖治理 打造沉浸式旅游示范区

8月2日,记者从“开好局、强信心、促发展——玉溪市贯彻落实党的二十大精神”系列第十一场通海县专场新闻发布会获悉,党的二十大以来,通海县聚焦现代农业、开放型经济、园区经济、文旅消费等4个方面重点“破局”,推动各项工作上台阶,2022年全县完成地区生产总值208.2亿元,增长4.5%。

多措并举 完善湖泊治理体系

杞麓湖是云南九大高原湖泊之一,也是通海人民赖以生存的母亲湖。通海县坚持以杞麓湖保护治理统领全县经济社会发展,科学处理发展与生态保护之间的关系,统筹抓实“三治一改善”工作,纵深推进“湖泊革命”。通过转变经营模式、调整种植结构、实施化肥农药减量行动、调整划定畜禽养殖禁养区范围、开展径流区畜禽粪便清运专项行动、开展杞麓湖基础科学研究和水生态环境动态监测,实施湖外水资源循环利用系统工程、南岸高效节水示范灌区建设、全流域截污治污等工程项目,进一步完善湖泊治理体系。

目前,已种植环境友好型和生态保育型作物9.78万亩,继续压减蔬菜种植

面积0.67万亩;在径流区内完成测土配方施肥10.25万亩、有机肥替代部分化肥11.06万亩、推广水肥一体化技术2.5万亩、推广生物农药防治7.45万亩次、完成绿色防控41.63万亩次,化肥、农药使用量分别较上年同期减少86.3吨、0.48吨;全县径流区退出不规范的畜禽养殖户2037户85万余头(只);径流区累计清运畜禽粪便22.45万吨、污水1.80万吨,规模养殖畜禽粪污综合利用率达90%。

提档升级 大力发展全域旅游

通海自古便是滇南政治、经济、军事、文化重镇,素有“秀甲南滇”“礼乐名邦”“冠冕南州”的美誉,是玉溪市唯一一座国家历史文化名城。通海大力发展战略性新兴产业,加快构建现代产业体系,推动文化旅游业高质量发展,谋划建设通海县“山城田

湖”城市文脉轴线更新提升项目,着力打造沉浸式旅游示范区。

深入挖掘通海银器、铜器、石雕、木雕、工艺刀具、盆景、刺绣等特色文化产业潜力,活化利用古民居和历史建筑,打造特色鲜明的文化旅游街区和消费场景,不断丰富民宿、餐饮、沉浸式剧本杀、特色节庆等文旅业态,切实推动文旅消费回暖复苏、提档升级。

2022年举办各类文化活动125场(次),全县接待游客276.65万人次,实现旅游总收入27.19亿元。2023年上半年举办各类文化活动59场(次),接待游客131.87万人次,实现旅游总收入14亿元。

产业升级 向农业强县迈进

通海是全国“南菜北运”“西菜东

运”的重要基地,是全国露地蔬菜高效种植的代表,蔬菜、花卉、禽蛋等产量居全省前列。通海聚焦农业大县向农业强县转变,坚定不移走高原特色现代农业发展路子,深入推进农产品优质化、特色化、品牌化。

通海紧抓打造“绿色食品品牌”的机遇,全面推进“大产业+新主体+新平台”发展模式。建绿色基地、育龙头、打品牌、搞认证、拓市场,全力推动“十大名品”认定宣传、推介。加快“一县一业”示范创建和蔬菜产业集群项目建设。把通海建成“国际一流、国内领先”的蔬菜生产加工基地和出口外销基地,让通海成为推动绿色转型发展的标杆。到2025年,力争实现绿色食品认证60个、有机食品产地认证0.2万亩的目标。

本报记者 李春丽 杨茜

洱源茈碧湖

风吹荷花香 但惜夏日长



夏日,茈碧湖草海湿地的荷花盛开了,呈现出“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的壮观画面,与周边山水相映成趣,吸引众多游客到此赏花游玩。

茈碧湖位于大理洱源县境内,以其独特的地理环境和丰富的水资源而闻

名。每年夏季,茈碧湖盛开的荷花成为当地最吸引人的自然景观之一。今年荷花盛开时节,更是吸引了大批游客和摄影爱好者前往。据了解,荷花盛开将持续到夏季末,游客们仍有机会前去欣赏。

本报记者 王利绚 文
通讯员 杨润桃 摄

宾川宾居镇

葡萄种植高手竞技 “阳光玫瑰”香甜脆亮



近日,在宾川县宾居镇杨官村委会石榴园的云南橘葡仓冷链储运基地,一串串带着编号、晶莹剔透的阳光玫瑰葡萄整齐地摆放在展台上。

当天,在云南橘葡仓2023阳光玫瑰优质产区葡萄风味争霸大赛上,葡萄种植户、外地果商和渠道商人齐聚一堂,切磋种植技术,共话致富发展大计。

据了解,在前期海选的基础上,来自本地种植户的60位阳光玫瑰参赛选手进入评选正赛。评委们从“香、甜、脆、亮”4个方面逐一对照参赛选手带来的赛品进行评定打分和公示,最终确定一等奖3名、二等奖6名、三等奖12名。

本报记者 王利绚
通讯员 许秉坤 摄影报道